                                           Село  Нововинницк

Есть возможно, уголок красивей

Есть богаче, шире есть края.

Только изо всей моей России

Нововинницк в сердце у меня.

Говорят,  что есть красивей реки…

Только ни на все, ни на одну

Не хочу я променять вовеки

Средь степей текущую  Джарлу

           До 1906 года на территории поселка  Нововинницк  были расположены казахские аулы. Здесь селился в основном род  малатау. Аулы располагались возле слияния  Акташки и вверх по течению речки Ярлы (Джарлы). На берегу реки Ярлы находился аул Актасты  (в переводе с казахского языка Белый камень). В аул входило 10 – 15 жилищ  в этом ауле  жил бай – Тынышпаев. У него было в работниках все население аула. Жулдубаев вспоминал: «У бая было  много отар овец и большие стада коров, и летом все это мы пасли здесь же на пастбищах. Зимой весь скот перегоняли с места на место, в зависимости от корма. Основной пищей коров зимой был камыш, растущий по берегам рек и трава видная из – под снега.
На месте стоянок устанавливали юрты или выкладывали землянки. Оплата за этот труд составляла 3 – 4 рубля за год».

         В ауле  Актасты находилась мечеть. Следующим аулом был аул мечеть, за ним шел Бисикеевский аул, и дальше аул Красная круча. Место нахождения аулов отмечено мусульманским кладбищем, действующим до сих пор.

4 декабря 2008года в п.Нововинницк произошло значимое событие: открытие памятного знака исчезнувшему аулу «Актасты».

На месте открытия собралось все население Нововинницка. Среди почетных гостей присутствовал родной внук основателя аула «Актасты» бая Тынышпая – Исказинов Нагашпай Абдуллович. Таже своими вомпоминаниями поделились старожилы села Джулмухамбетов И.С. и Жулдубаев Ж.У. Силами учащихся школы был подготовлен праздничный концерт. Местный поэт Афтынюк С.Н. прочитал отрывки из цикла своих произведений на тему: «Деревенька моя». 

             С 1906  года начали прибывать первые переселенцы с Украины. Ехали большими обозами на волах, везли свой домашний скарб. У тех, кто побогаче сзади телеги на привязи шли овцы, коровы. Первыми переселенцами были Похил и Галюк. Они поселились на противоположном берегу Акташки. Старожилы вспоминают, что природа была богаче: реки были полноводными, трава иногда скрывала человека стоящего во весь рост. После  засушливой Украины эти степи были для переселенцев благодатной землей. С их приездом кроме скотоводства, которым занималось коренное население – казахи, стало развиваться земледелие. Землю пахали на быках. Сажали в то время овес, гречиху, рожь. Сеяли вручную, урожай убирали серпами. 

          Из воспоминаний Г. А. Олещенко: «Приехали мы в 1912 году из Херсонской области. Отца в 1914 году забрали на войну, и в этом же году его убили. Осталось 7 детей: старшему из них было 13 лет. Было очень трудно. И когда в 1921 году был голод, мать была вынуждена отдать других сыновей и дочь в приют. Приют находился в здании почты. Там были собраны дети из всех близлежащих сел. А в рядом стоящей каменной лачуге складывали игрушки умерших от голода детей, которых  затем хоронили в общей могиле. Детей, которые находились в приюте, кормили красной американской кашей. На месте старой библиотеки находилась спальня. Дети спали и укрывались кошмой. А на месте где был радиоузел, находилась кухня. Кормили из одной кисы на двоих. В 1926 году, когда Г. А. Олещенко было 9 лет, его наняли казахи пасти скот. В этом же году началось раскулачивание. Баев выселяли из аулов. Именно тогда началось переселение казахов на другой берег реки, к месту поселения украинцев.

         Школа находилась в 1927 году на месте старой библиотеки. И хотя она фактически существовала, но учителя не было. Учителем себя объявил крестьянин, у которого образование было 4 класса. За обучение он брал по пуду пшеницы. В 1928 году приехали настоящие учителя. Один из них обучал русских детей, второй – казахов. Дети казахов посещали школу до обеда, дети русских – после обеда. По окончании основного образования  (оно длилось 4 года) дети направлялись в Адамовку на дальнейшее обучение. Олещенко вспоминает: «Было очень голодно, ели одну тыкву и лепешки из толченного  курая.  Но стремление к учебе было.

     В 30 – х  годах  в стране началась коллективизация. На территории поселка образовался колхоз имени Сталина. Колхоз был очень богатым. Из воспоминаний Кукузовой М.: « В колхозе было много скота – 3 дойных гурта (получили название Южной и Северной баз), рабочие быки (на которых возили грузы и пахали). 

    Из воспоминаний Даулетовой З.: «Молоко перепускали на месте, на большом сепараторе, который был высотой с человека. Сепаратор крутили по двое. Из сметаны делали масло и сдавали его государству. Также держали козье стадо и из козьего молока изготовляли брынзу». Местные жители вспоминают, что в колхозе жили люди богаче, хоть и не платили за работу деньгами. Оплата велась трудоднями, а в конце года на трудодни давали пшеницу, рыбу и т.д.

    Ярошевская В.В. вспоминает: «Начала работать в колхозе в 12 лет. Работала куда пошлют, но в основном на прополке посевов, на сортоучастке. С 16 лет стала работать на дойке. В 1956 году за добросовестный труд послали на ВДНХ. Вместе с ней ездили  Уразалинова Р. и Ефимов П.С. Вера Васильевна была награждена орденами и медалями: «Знак Почета». «Ударник 9 пятилетки», «Ударник 11 пятилетки», «Победитель соц. соревнований 1979 – 1980 гг.», две медали «Ударник коммунистического труда», «Значок 40 лет Целины», медалью «50 лет Победы».

 Избиралась депутатом в сельский совет. Более 40 лет Ярошевская В.В. проработала дояркой. Ушла на пенсию в 1984 году, но продолжала работать дояркой.  Только через 2 года ушла на заслуженный отдых.

       Шмелев В.М. вспоминает, что в марте 1957 года колхоз им. Сталина переименовали в совхоз «Россия», а затем в совхоз «Заря коммунизма». Директором совхоза был назначен Зилист, а управляющим Ткаченко Александр Данилович.
До 1906  года.

  На месте расположения нашего поселка до 1906 года и позже проходили караванные пути. Из Азии караваны везли урюк, ткани, сахар. Здесь была стоянка, и местные жители производили обмен: Меняли рожь, пшено на сахар и прочие товары. Отсюда караваны шли дальше в другие области. 

         До 1930-х годов жилище строили в виде землянок. Само название жилища произошло от слова «земля». Принцип строительства был таков: снимали верхний слой почвы вместе с дерном. Нарезали на пласты и наложением друг на друга выкладывали стены. Пол был земляной, а сверху обмазывали глиной. Жилище состояло из сеней и жилой комнаты. Русская печь, которая иногда пол комнаты отделяла, там были полати, на которых спали. Печь топили по – черному (дым шел в комнату,его выпускали на улицу через дверь). Печь обогревала и в ней готовили пищу. В матицу еще при строительстве вбивали крюк для колыбели. Вместо стекол в окнах употребляли хорошо выделанную стенку кендюха или мочевого пузыря крупнорогатого скота. Во многих домах сарайные помещения пристраивались к дому и вход в сарай, кроме наружного был также из сеней. В сарае вместо окон вставляли куски льда.

          В 30-х     35-х годах для постройки домов стали делать саман (большие кирпичи из смеси земли и навоза).

          До 1906 года водным источником была только река. Воду носили от реки в специально выделанных для этого бурдюках (желудок барана выделанный особым способом). С приездом переселенцев в обиход вошли деревянные ведра. Первыми бондарями были Лыба Тимофей и Тесля Семен. На два двора копали колодцы, выкладывали стены камнем. Вода у нас до сих пор очень вкусная.

По материалам Адамовского народного музея.

«Старые села и поселки Адамовского района были основаны переселенцами – украинцами, преимущественно из Винницкой, Каменецк –Подольской, Киевской и Полтавской губернии Украины. С 1910 по 1917 годы Нововинницк обрел конкретный адрес:

Тургайская область, Кустанайский уезд, Адамовская волость, Село Нововинницкое.

С  1918 года Адамовская волость входит в состав Кустанайской губернии, а затем Кустанайской области.

Из воспоминаний  Розы Савельевны Галюк (Коваленко), которая является потомком первых переселенцев – Галюк.  «Бабушка Матрена и дед Силантий приехали в Нововинницк с тремя  детьми. Ивану было тогда 6 лет, Силантию 4 года, Савелию 2 года. А всего было у них шесть сыновей. Михаил, Федосей, Аким родились уже в Нововинницке. Начинали все с нуля, построили дом, посадили огород, дали участок земли под пшеницу и они получили неплохой урожай» В годы коллективизации  семье Галюк было очень трудно. Корову увели на колхозный двор. Мать Матрена скирдовала сено, вязала снопы, другие женщины возили сено на быках к ферме и на сеновал. Землю пахали на быках, сеяли в то время овес, гречиху, рожь, пшеницу  - вручную, работы не боялись. Дети помогали родителям в телятнике, ходили собирать колоски в поле, на  «капустняках», так украинцы называли огороды. огороды шли вдоль берега речки сплошной линией, дети брали воду из реки и ведрами поливали  грядки. На основе сплошной коллективизации развернулась  ликвидация кулачества. В поселке жил бай Тынышпаев, который добровольно сдал в колхоз несколько коров, более десятка овец. Нелегко приходилось колхозникам и в поле и в животноводстве. Начинался рабочий день в пять часов утра и работали не покладая рук до темноты.

           Колхоз  «имени  Сталина» стал миллионером и в этом заслуга простых колхозников, таких как семья Галюк, которые не жалея своих сил работали на благо своей Родины.

          Галюк Савелий Данилович и Кужилина Анастасия Федоровна поженились в поселке Нововинницк в 1930 году. У них было в семье шестеро детей, пять сыновей и одна дочка – Роза. Савелий Данилович вступил в ряды Коммунистической партии Советского Союза. Он, как и все труженики сельского хозяйства, боролся за подъем животноводства, но началась Великая Отечественная война. В 1941 году Савелий Данилович ушел на фронт добровольцем, как и тысячи жителей области, защищать честь и свободу своей Родины, а Анастасия Федоровна осталась с детьми. Самые маленькие были: Роза (1939г.р.) и Володя (1941г.р.).

          Анастасия Федоровна не падала духом, весь день на работе, а ночью вязала варежки, носки, шила кисеты для махорки, в надежде на скорую победу над врагом.

          Людям, ковавшим Победу в тылу, не вручали тогда Золотых Звезд Героев, да и ордена и медали были редкой наградой тыловикам. Но труд их был поистине героическим.

          Савелий Данилович героически сражался на фронте с озверелым врагом. Летом 1942 года развернулось одно из величайших сражений – битва за Сталинград и воинская часть Савелия Даниловича мужественно защищала подступы к городу. Они сражались под лозунгом: «Ни шагу назад!». Савелий Данилович дошел до Берлина и с победой вернулся домой, где его ждала жена с детьми. С фронта вернулся его друг детства, Бакевич Виктор Францевич и в разговоре с ним выяснилось, что воевали почти всю войну рядом, но, ни разу не встретились. По возвращении домой Савелий Данилович летом работал шофером, а зимой дома валял валенки для всей деревни. Чтобы получить одну пару валенок люди приносили ему шерсть и 25 штук кизячин. Кизяк в то время считался дефицитом, потому что угля не было. За эту работу он брал 25 рублей, а если шерсть и кизяк были свои, то намного дороже. Обычно ему помогали старшие сыновья и Александр. А дочка Роза помогала маме по дому.

          Роза Савельевна Галюк (Коваленко) родилась 20 февраля 1939года в поселке Нововинницк. В военные годы было голодно, ели  «пустые» щи из ботвы свеклы, моркови, без картофеля. Иногда варили баланду из сухой травы «перекати поле». Ели из одной чашки, кто сколько успеет, хлеб был не всегда, поэтому животы были большие и голодные.

          Шли годы, Роза подрастала, пошла в школу. Какие были раньше зимы снежные, морозные. Идет она утром в школу, а снегу за ночь столько насыпит, что не видно землянок, ходили прямо по крышам, катались на саночках, съезжали с крыш домов. А как придет весна, то нужно было обязательно прокапывать канавы, чтобы сделать стек для воды.  Толщина снега достигала 2-х метров и даже более 3-х метров. После окончания 7 класса Роза работала в бригаде, а летом учащихся вывозили в полеводческую бригаду  на сенокос, там они складывали сено в копны. В зиму пошла работать подменной свинаркой, а через месяц ей уже дали  группу свиней. На нее начальство обратило внимание, к работе относится добровестно. Работала так, чтобы не было стыдно, как научили работать дома родители. Роза в те годы была комсомолкой, вот только и краснела на собраниях за то, что ее всегда хвалили.  В те годы никакой механизации не было, навоз вручную выносили. А чтобы накормить свиней, нужно было сначала привезти воды с речки на быках. Запрягала Роза одного быка в сани, на которых стоит бочка. Набирала воды, а назад надо подниматься в гору. Случалось, что бочка переворачивалась, а мороз сильный, руки мерзнут, а что делать, нужно опять наливать воду, ох, сколько было слез!

          Годы шли, все менялось к лучшему. Стали базы для скота строить, механизировать.   Работала, не ленилась, переводили туда, где нужна была. Много лет проработала дояркой. Вышла замуж, родила двоих детей: дочь и сына,  которые подарили ей внуков.

          За всю долгую трудовую деятельность у Розы Савельевны   много почетных грамот, похвальных листов, есть и ценные подарки, которые она хранит до сих пор. Награждали путевками в санатории, дома отдыха.

6 сентября 1973 года Коваленко Розу Савельевну наградили «Орденом Трудового Красного Знамени». Эту награду ей вручил  в Оренбурге первый секретарь обкома ВКП (б) Александр Власович Коваленко (фото 6) имеет медаль «Ветеран труда», есть удостоверение 1975 года «Победитель социалистического соревнования», а также удостоверение «Ударник  одиннадцатой пятилетки». За доблестный труд Родина наградила Розу Савельевну 14 декабря 1984года орденом  « Трудовой Славы» 3 степени. И за все достижения в сельском хозяйстве она получает персональную пенсию. Роза Савельевна находится на заслуженном отдыхе, но так как она человек с активной жизненной позицией, то продолжает принимать непосредственное участие в общественной жизни нашего села.
                                                  В  годы  целины

Семья Новиковых.Валентин Степанович вспоминал: «Нас и еще четверых наших земляков направили в колхоз имени Сталина (Нововинницк). Опредилили на постой, как квартирантов, к местным жителям. Я попал в дом к Ивану Федосеевичу Войтенко – человеку редкой душевной щедрости. Трудовые дни начались с очистки животноводческих баз от навоза. Потом стала прибывать техника. Подготовили трактор, 4 –х лемешный плуг и в мае выехали пахать. От поселка наши поля находились в стороне АО «Шильдинское». Работали на совесть! Перевыполняли дневные нормы на 4 -5 га. И это вошло в правило. В тот год подняли1200 га. 

Гул мощных машин разбудил степь. Ожила вековая целина!
Большая семья Кирьяновых жила в Мордовии, в селе Алексеевка. Там, в селе Алексеевка, 16 апреля 1935года и родился Вениамин Петрович в семье Матрены Ивановны и Петра Семеновича. Петр  Семенович участник войны, пришел домой в 1946 году. Целина в те годы многих заставила покинуть насиженные места, чтобы окунуться в большую работу. В 1957 году, как секретарь комсомольской организации, и еще с ним 25 человек поехали в Адамовку. Они приехали в Адамовский МТС, где их разместили в общежитие, где сейчас находится автобаза.

На целину вы поехали

Вас комсомол позвал

И первый кол здесь вехою,

Пути началом стал.

А как жили, до обеда учились на трактористов, в общем, в основном была теория. После обеда – ремонт тракторов. Обещали платить 360 рублей, а платили 120. Сами готовили, продукты покупали в магазине. И вот всех их разбрасывают по разным колхозам. Выучились, а теперь за работу!

Но прежде, чем работать, надо сдать экзамены. Сдал! Мог работать на ДТ – 54 и на  С – 80, но все равно сразу не разрешали сесть на трактор, поставили сменщиком и стал работать в колхозе имени Сталина (ныне Нововинницк). 1957 год – половодье, вода почти доходила до бывшего нашего поселкового детского сада. Организовывается совхоз. И вот, наконец – то начинается работа на земле.

               А первый день вспашки никто и никогда не  сможет забыть. Тракторы С -80 с трудом двигались по оттаявшей земле, лемеха плуга вгрызались в спрессованный столетиями пласт, пронизанный словно арматурой корнями чилиги и бобовника. Лемеха летели ко всем чертям.

Жили в бригаде, в трех будках, что удивительно кормили хорошо. Жили круглые сутки в поле. В Адамовку ездили в баню, а иногда возили смотреть фильмы. Во время уборки работал комбайнером и так почти 45 лет, всегда в поле, пока не ушел на пенсию.

              Женат, жена Кирьянова Валентина Петровна. Четверо детей у них. Двое с высшим образованием, двое со средним. Прожили почти 40 лет вместе, имеют 5 внуков. Старший внук учится в АСХТ.

Селезнев Петр Алексеевич.

Впервые приехал на целину в 1954 году на уборку урожая. Жил раньше в Казахстане. Затем он вернулся на Родину в Ульяновскую область. В ноябре 1956года Петр Алексеевич и Раиса Григорьевна поженились. В марте 1959 года семья Селезневых в составе 3 человек приехала на целину. Они сами выбрали наш Адамовский район и поселок Нововинницк, в котором прожили всю свою жизнь.

С ними ехало много людей, которые до сих пор живут в нашем районе. Первые впечатления Раисы Григорьевны – это голая, белая степь, много снега. Землянки, которых не было видно, одни трубы дымящие из – под сугробов. Приехав сюда, семья Селезневых решила остаться на этой целинной земле и поднимать ее.

Было много трудностей. Проживали на квартире у Халяповых. Дочь Галину  приходилось оставлять у бабушки Ломакиной, потому что не было детского сада.

Петр Алексеевич сначала работал в животноводстве, потом работал механиком – снабженцем, шофером. Проработав более 30 лет, ушел на пенсию. Раиса Григорьевна работала разнорабочей: мазала базы, была помощником повара. Работала в животноводстве свинаркой, телятницей и даже птичницей. Более 9 лет работала на дробилке. С 1977 года по 1993 работала нянечкой в детском саду. Затем до пенсии работала на совхозном огороде. Общий трудовой стаж 35лет. За работу семью Селезневых много раз награждали почетными грамотами, медалями и именными часами. Раиса Григорьевна вспоминает: «Я приехала  сюда весной 1959 года. Было  много снега. Ехала на санях. Жили на квартирах у людей, а еще в садике.  Школы,  домов не было. Работала я на разных работах: помощницей повара, телятницей, птичницей, нянечкой в детском саду. В саду я проработала 15 лет. Помогала воспитателям нянчить детей. На складе  проработала 6 лет. На лето отдавала свою дочь бабушке. Сама уходила мазать базы, разгружала зерно, прочищала семена, обрабатывала свеклу. Уже осенью 1960 года построили дома, потом появился садик. Замуж я вышла рано, в 17 лет. Петр Алексеевич работал скотником, возил сено. К осени ему дали полуторку. На ней он развозил запчасти и водителей. Работал в «Заре» доставщиком. На 40 летие целины приглашали в лески, где награждали грамотами, часами, денежной премией.
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